

祁阳市退休干部陈昌世捐资助学30年,带动一家人、一群人、一座城  
关心支持教育事业——

## 爱如潮水

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

冬日,阳光落在窗前的旧书桌上,年近90岁的祁阳市原工商退休干部陈昌世,伏案整理受资助学生的成长情况。

陈昌世1995年开始捐资助学,带动越来越多人关注、支持祁阳教育事业。前不久,他获评2024年三季度助人为乐“湖南好人”。

### 言传身教,父子创建助学基金

1935年4月,陈昌世出生在祁阳市文明铺镇一个小山村,家境贫寒,多次辍学。后来,他通过努力考上师范学校。

1995年,陈昌世带着7000元积蓄回到老家,打算资助亲戚建房。却意外得知,村里的陈罗考上华中师大,无处筹措学费、生活费;正在上大学的陈双明,父亲突然患病丧失劳动能力,打算休学。

陈昌世二话不说,把原本支持亲戚建房的钱,转而资助陈罗、陈双明上学。

他还了解到当地有一些困难学生需要帮助,便与老伴汪柏秀开始捐资助学。

这一步一迈开,便是30年!

1995年至1999年期间,陈昌世、汪柏秀资助7名困难大学生,资助金额4万余元。当时,他俩每月的退休金加起来不足1000元。

陈昌世的儿子陈寿生、陈冰、陈金山在深圳打拼创业。

1999年初,陈昌世趁3个儿子返乡过年之际提出,希望他们能参与捐资助学。

兄弟3人满口答应。

这年7月,陈寿生、陈冰、陈金山捐赠200万元,作为原始注入资金,在祁阳市教育局设立祁阳昌世助学基金,后期继续捐赠。当时,3兄弟正处于创业初期,手头并不宽裕。

祁阳昌世助学基金会成立后,陈昌世经常坐公共汽车,跋山涉水深入乡村走访调查,资助困难学生。

肖家镇大屋村村民周凤明的儿子周新华患病,亟须手术,孙子考上大学,无处借钱。昌世助学基金会把周凤明的孙子列入资助对象,陈昌世个人掏钱资助周新华治病;

2007年8月,困难学生汪俊收到衡阳师范学院录取通知书,陈昌世送来5000元助学金;

曾三酒的父亲长年病重,母亲视听障碍,曾三酒从小学六年级到大学,一直受到基金会的资助……

2004年,陈寿生、陈冰、陈金山送给父亲一辆越野车作为生日礼物,方便他下乡走访困难学生。陈昌世把车转捐给昌世助学基金会作工作用车,他负责油费、维修费等。

陈昌世80岁生日,他与老伴走访儿时读书的狭江完小,了解到狭江完小需要整体搬迁,除了政府拨付的资金,还有150万元配套资金缺口。

陈昌世打电话给3个儿子,要他们每人捐资50万元,3人很快将钱汇到祁阳市教育部门。

25年来,昌世助学基金累计资助困难学子2300人次,金额达600余万元;捐资260余万元,帮助肖家镇中心小学、文明铺镇狭江完小等10余所学校改善办学条件。

### 受助者助人,播撒爱的种子

受到昌世助学基金资助的困难学生,像一只只“金凤凰”离开家乡,展翅高飞。求学期间,他们积极组织爱心社团、志愿服务团,组织和参与义务维修、爱心捐助等志愿活动。进入社会,他们继续传递爱与善举。

汪俊大学毕业后,回到家乡当了一名乡村小学教师。他关心学生、任劳任怨,多次被评为祁阳市优秀共产党员、优秀教师。他还资助5名困难学生共计8000余元。

2010年,永州市金洞管理区大山里的困难学生邓清,在昌世助学基金会的资助下,走进大学校园。

2017年,邓清回到地处祁阳市八宝镇大山深处的内下学校任教,这里离祁阳市区100多公里,一天只有两趟班车进出。下了班车,还要坐船20分钟才抵达学校。

当年,当地遭遇罕见洪灾,学校的水、电、手机信号和网络全部中断。

邓清与大家一道清扫教室、修理受损的物品。积极向上级主管部门汇报,校园的基础设施一一恢复,并建好蓄水池。她还联系广东狮子会,帮助学校安装空气能热水器,添置储物柜等,学校面貌焕然一新。

因学校地处偏远,大部分学生住校。邓清与同事给学生理发、缝衣服、修指甲……被孩子们称为“妈妈老师”。

李春燕是广州市天河区的一名教师,她7岁时父亲去世,留下兄弟姐妹4人。高一那年,李春燕的母亲因病去世。她上大学的4年

都受到昌世助学基金的资助。

2023年、2024年,李春燕分别向昌世助学基金会捐款2万元、1万元。并计划每年向昌世助学基金会捐款。她说:“绵薄之力,终会汇聚成河。”

### 大爱如潮,教育基金遍乡镇

陈昌世没有豪言壮语,却如同同一面旗帜,带动众多爱心企业、爱心人士为推动祁阳教育事业发愤慨解囊,爱如潮水。

祁阳市教育基金会办公室主任蒋云芳介绍,继昌世助学基金会后,祁阳市科力尔慈善基金会、大忠桥镇明德基金会、祁阳二中唐金龙教育基金等相继成立。每个基金会的注册原始基金都在200万元或以上。全市22个乡镇(街道)全部成立专项教育基金,肖家镇九牛坝、新慈源、元贝里,白水镇西洲、文武等20余个行政村,成立村级教育基金。全市无一名学生因贫失学辍学。

今年下学期即将开学之际,祁阳市科力尔慈善基金会奖励优秀师生、资助困难学生和定点单位的大学生共143人,资助金额33.5万元。

科力尔电机集团股份有限公司是祁阳市一家本土企业。2015年2月,公司创始人聂葆生与其子、公司董事长兼总经理聂朝举,成立祁阳市科力尔慈善基金会。10年来,捐资助学247万元,奖励优秀教育工作者125人,资助困难学生720人。

今年8月23日,祁阳市大忠桥镇明德基金会举行第九次助学活动,75名大忠籍籍优秀学子、困难学生获得资助。

大忠桥镇明德基金会由东莞市明德电脑科技有限公司总经理邓福明于2016年发起成立,他个人捐资200万元作为原始基金。到目前,已9次发放助学金180余万元,资助700余名大忠籍籍优秀学子、困难学生完成学业。

8月24日,祁阳市肖家镇九泥村“九泥英才奖学金”,对2024年度本村考取硕士研究生、大学本科及中小学成绩优异的学生进行奖励。“九泥英才奖学金”由在外工作、务工经商的九泥村籍人士发起设立,累计收到捐款106余万元。4年来,“九泥英才奖学金”奖励优秀学子111人次,该村有24人考取大学,5人被录取为硕士研究生。

## 我省林草种质资源保存体系基本形成

### 收集保存林木育种资源1万多份

湖南日报12月15日讯(全媒体记者 彭惠惠)今天,记者从省林业种苗中心获悉,我省林草种质资源原地、异地、设施三种方式相结合的保存体系基本形成。这意味着全省主要造林树种草种、重要乡土树种草种、珍稀濒危类林草植物、地方特色特异林草品种等可得到更为有效收集、保存。

近年来,我省先后建成13个国家重点林木良种基地、7个国家林木种质资源库、1个国家草品种区域试验站,收集保存了杉木、马尾松、油茶、红花檵木等主要林木育种资源1万多份。

2023年10月,国家林草种质资源设施保存库湖南分库投入运营,中长期最大容量可保存70万份林草种质资源。以该分库为依托,我省分级分类开展林草种质资源收集保存技术培训,加快种质资源的清理检测和入库等,推动林草种质资源收集、保存和保护的标准化、规范化。

据了解,今年,我省共采集林草种子1081份,研究分析得出DNA材料1077份,完成鉴定标本1031份,不仅超额完成年度计划任务,而且首次实现对林草种质资源长期战略保存。

### 湖南旅游集团与支付宝签约

## 刷脸验票、国际支付将拓展至湖南景区

湖南日报12月15日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 李锐)湖南旅游发展投资集团有限公司(简称“湖南旅游集团”)与支付宝(杭州)信息技术有限公司(简称“支付宝”)13日签署合作协议,双方将依托“又湘游”全省智慧文旅服务平台和蚂蚁集团技术,围绕AI智能服务、扫脸验证及国际支付等领域展开深入合作,把支付宝在杭州、广西的文旅合作经验应用到湖南。

双方将以支付宝小程序为前端信息咨询平台,结

合“又湘游”小程序作为后端服务支撑,共同打造便捷的综合服务平台。目前,省内已有试点景区率先启用刷脸验票服务,显著提升了游客通行效率。未来,刷脸验票、“碰一下”交互、AI伴游等智能化服务有望扩展至长株潭、雪峰山等省内各旅游板块的多个景区,为游客提供线上线下融合的游玩新体验。

湖南旅游集团党委书记、董事长杨宏伟表示,双方将探索国际支付合作新路径,打造“又湘游”国际版,便利入境游客畅游湖南。



12月14日,湖南洪江清江湖国家湿地公园,清澈的水面碧波荡漾,湖岸错落有致的集镇与道路、桥梁、山峦相互映衬,呈现出一幅欣欣向荣的发展图景。 杨锡建 摄(湖南图片库)

## 潜心办教育 聚力建一流

——怀化学院数学与计算科学学院建设国家级一流本科专业纪实

卢宗旺 唐志为 李玉梅

“数学的世界至美、安宁,能给你带来快乐,伴你度过忧伤。”一块由中国科学院院士、中国数学会第十四届理事会理事长席南华题词的文化石矗立在怀化学院逸夫楼前,格外醒目,吸引着广大师生及校友前来拍照留念。

席南华,怀化学院数学与计算科学学院(以下简称怀化学院数计学院)1978级校友。今年9月13日,他出席怀化学院数计学院“校友回湘,院士回校”座谈会感慨地说:“在一个相对偏远,办学条件不优越的情况下,怀化学院数计学院能够培养出众多各行各业的优秀人才,是件非常了不起的事情,它的背后其实是一种精神文化力量在发挥作用。这种精神是向上的精神,这种文化是少受外界不良因素影响,单纯读书、潜心育人的文化。”

一所能让席南华院士心心念及的地方高校二级学院,具有怎样的魅力?与其专业建设有何内在联系?让我们一探究竟。

### 底蕴深厚——

#### 折射怀化学院发展变迁

今年9月13日,89岁高龄的杨国基来到怀化学院数计学院校友分会成立大会上。他是该院1958级校友、首届毕业生,被校友们称为“001号学长”。

杨国基回忆,1958年8月,黔阳师范专科学校(怀化学院前身)在安江成立,设中文、数学两个科,共招收首届专科生96人,其中数学科40人。糜文安、刘中流、王恩衍、陈显国为数学科首批专业教师。4位教师、40名学生掀开了怀化地区高等教育数学教育的帷幕。这批拓荒者,在极其简陋艰苦的条件下,凭借坚定的信念和非凡的勇气,播撒下知识的种子,倾情投入专业建设。

66年栉风沐雨,励精图治,曾经的数学科已发展为如今的数计学院,专业教师达40人,其中教授6人、博士13人,在读博士4人,有省级学科带头人1人、省121创新人才工程人选1人、省高校青年骨干教师7人。来自全国25个省份的1200名学生在這裡学习、生活、成长。

66年步履铿锵,专业建设勇创一流。1997年,数学教育专业成为省重点专业;1998年,在全国专科学校中率先开办数学与应用数学本科专业,这是怀化学院第一次历史性的跨越,时任数系主任舒见贤感慨系之:“我们终于把‘不可能’变成了‘可能’!”此举为2002年学校全面升本奠定了基础。

乘国家双一流建设东风,怀化学院数学与应用数学专业迅速踏上发展快车道。2017年成为省卓越教师教育培养计划试点专业;2019年成为省级一流本科专业建设点;2020年成为国家级一流本科专业建设点。

“国家级一流本科专业建设点来之不易,凝

聚了几代怀化学院数学人的心血和期盼,是全院师生及校友共同努力的结果。”怀化学院数学与应用数学专业负责人、数计学院院长林晓艳教授颇有感触。

### 特色鲜明——

#### 彰显立德树人使命担当

今年7月27日,怀化学院数计学院2000级校友毕业20周年聚会,他们相约来到退休老师郅中柱教授家中。

“郅教授是我们毕业后经常念叨和思念的老师,他的学术水平和人格魅力深深地打动、感染着我们。”校友王干湘这番话表达了一众校友的心声。

郅中柱教授忠诚教育、师德高尚,1991年全国总工会评为全国劳动模范,并授予“五一”劳动奖章;1992年被国家人事部批准享受国务院政府特殊津贴;1994年获曾宪梓教育基金二等奖。2011年,郅教授将所获曾宪梓教育基金奖金全部捐赠给学校,奖励资助了60名品学兼优的困难生。

与郅中柱教授同时代的曾岳生、傅世球老师曾荣获“全国教育系统劳动模范”称号,肖起予、杨承秘等老师曾获曾宪梓教育基金三等奖。

良好的师德师风在怀化学院数学教师中得到传承与弘扬,为“怀化学院数学现象”的形成提供了沃土。怀化学院自升本以来,共开展7次“师德师风”评选,数计学院王树桂、唐志为、龚运勤、孙发军、魏耿平、何郁波等7名教师获此殊荣。

数计学院党总支书记唐志为介绍,学院始终坚持抓党建促发展,传承老一辈教师郅中柱教授为代表“敬业修德、潜心育人”的园丁精神,发扬以校友数学家席南华院士为代表“艰苦奋斗、砥砺成才”的种子精神。躬耕教坛、潜心育人已蔚然成风。学院开展了“党员导师制”等一系列主题活动,强化党建引领,强化服务育人。学院获有“湖南省高等学校先进基层党组织”“湖南省普通高校党建工作样板支部”“湖南省普通高校党建工作标杆院系”荣誉。谢乐平、李玉梅等3人分别获评“湖南省教育系统优秀党务工作者”、湖

南省高校教师党支部书记“双带头人标兵”。

为推动青年教师成长,上世纪90年代起,学院便一直践行“适应发展,结合实践,以科研促教学”的师资队伍发展模式。“80后”青年教师杨浩,近年来主持湖南省自然科学基金等省部级项目3项,发表高水平学术论文20余篇。2016年,杨浩获湖南省高校教师课堂教学竞赛一等奖,并荣获“湖南省教学能手”称号。

为培养应用型人才,学院积极构建“二性三维四驱”人才培养模式。“二性”即明确数学与应用数学专业“基础性”和“应用性”两大特质;“三维”,即从“教师型”“应用型”“考研型”三个维度设定专业培养目标;“四驱”,即确立“优化课程体系”“改革教学内容”“更新课程评价体系”“加强实践教学体系”四大改革路径。实践教学体系完备,形成了“课”“践”“赛”“创”四位一体特色模式。“课”——构建了基于数学建模思想的数学类专业课程实验教学体系;“践”——搭建了校企深度合作四年递阶式实践训练体系;“赛”——搭建了多层次竞赛平台,赛学结合,提升学生学科素养和创新能力;“创”——构建二课堂相融合的四年不断线创新创业教育体系。

实践课程体系的建立,丰富了传统数学类专业课程体系内容,完善夯实了构架,为数学类专业应用型人才培养提供了可资借鉴的路径。

### 成果丰硕——

#### 书写“立地仰天”精彩篇章

罗平,清华大学教授;简怀玉,清华大学教授;朱彬,清华大学教授;谢正辉,中国科学院大气物理研究所研究员……上世纪80、90年代,一批曾在怀化学院数学系工作的教师,凭借过硬的教学水平、学术素养,后就职于国内外著名高校和科研院所,成为业内颇有影响的专家,他们为怀化学院赢得了声誉,他们将这种集群效应称之为“怀化学院数学现象”。

“怀化学院数学现象”在数计学院教师群体中发酵,激励青年教师奋发有为,在“立德树人”育桃李、学历职称上上层、教学科研出成果”中形成你追我赶的局面,一批“80后”、“90后”教师陆续考上博士研究生;一批青年教师获评“湖

南省青年骨干教师”;刘建国获国家自然科学基金面上项目、青年项目、重点项目子课题各1项,游淑军、熊新生各获1项国家自然科学基金青年项目。“80后”教师李敏获1项国家自然科学基金青年项目,2019年晋升教授。这批优秀教师成为专业建设的骨干中坚。

“怀化学院数学现象”在学生群体中发酵,激励他们志存高远,奋发作为。据统计,从2002年至2024年,有426名应届毕业生考取硕士研究生,其中有23人已在知名高校、科研院所任教授、研究员,他们成为数计学院学生的榜样。

“怀化学院数计学院不仅走出了席南华院士,还有一大批校友活跃在全国著名高校,这与其富有成效的专业建设密不可分。”湖南师范大学副校长谢资清教授认同该院人才培养的途径。王树桂教授,怀化学院数学系副主任,为首届“湖南省普通高校教学奉献奖”获得者,她认为校友们的成就跟学院重视专业建设和考研工作密不可分。“抓考研是抓学风建设的重要手段,也是做实育人工作的有效路径。”为此,她编写了教材《高等代数数学考研题解精粹》,从课程入手服务学生考研。

学院课程建设卓有成效。肖起予老师主持的课程《数学分析》于1992年建设立项为湖南省优秀课程;何郁波老师主持的课程《数学分析》于2020年建设立项为湖南省线上线下混合一流课程;王树桂、向跃明老师主持的课程《高等代数》于2008年建设立项为湖南省精品课程;李敏老师主持的课程《数学建模》于2019年建设立项为湖南省省下一流课程。

“课程改革是人才培养模式改革的重要内容和关键环节。”该院副院长熊新生介绍,学院打破原有行政班界限,以年级为单元,根据学生每学期期末数学专业成绩,将整个年级学生划分为A、B、C三个层级分班授课。教师们区别化设计A、B、C三个班的教学内容、教学设计、教学方式方法和考核方法等。此举有力提升了教学质量和人才培养质量,近年来,学生参加各类学科竞赛,荣获国家级荣誉50余项。

该院把培养适应基础教育需求的优秀中小学教师作为重要办学目标,从这里起航,走出了一批名师和名校长,独具特色的专业建设成为源头活水。1978级校友蔡自力,1984级李健、1986

级龙伯廷、1987级刘刚生、1990级赵家早、杨展和,1996级张一军就是其中代表。

### 未来可期——

#### 锻造武陵山片区教育品牌

该院院长刘建国在谈及学院发展方向时表示:“我们将持续深化数学与应用数学专业建设,扛好怀化市数教师范教育这面旗帜,与怀化市各大大中小学密切合作、抱团发展,努力推进大中小学一体化建设,为提升怀化市基础教育整体水平贡献智慧和力量!”

今年12月7日,由怀化市科协、怀化市数科院主办,怀化学院数计学院承办的“2024年怀化市高中数学拔尖创新能力培养研讨会”举行,这是学院打造区域教育品牌一个抓手。

怀化学院数计学院抢抓教育部师范教育协同提质计划-湖南师范大学对口帮扶怀化学院的契机,于今年年初挂牌成立“怀化学院数学教育U-G-S协同研究中心”,该中心瞄准怀化市基础教育发展需求,架设高校、政府、中小学交流合作平台。目前,“湖南师范大学-怀化学院-怀化三中(宏宇中学)共建数学拔尖创新人才基地”已建成落地,两所高校与两所中学在教学竞赛培训、教材编写、教学研究等方面展开了深度合作。

该院充分发挥专业、人才、资源优势,承接针对怀化市各县市区中小学数学教师的县培、市培、国培项目,培训效果获得当地教育部门和广大学员的充分认可。怀化市鹤城区榆树湾中学教师张一中是“国培计划2024”初中数学骨干教师能力提升培训班学员,他说:“培训使我受益匪浅,我掌握了信息化教学的新技术和新手段。”

该院与怀化市气象局联合共建“武陵山片区水文气象大数据怀化市重点实验室”,该实验室利用海量的水文气象观测数据,数值模式模拟数据、卫星遥感数据研究武陵山片区水文气象特征和规律,服务武陵山片区防灾减灾工作、特色水果及中药材种植和布局等,在乡村振兴中亮出高校教师的作为与风采。

该院还与国家统计局怀化调查队在统计建模人才培养培训、科研课题联合申报等方面实现合作,为地方政府决策提供了大数据分析及模型建构支撑。

潮起当击楫中流,风来要扬帆远航。怀化学院数计学院将一如既往发扬优良办学传统,大力推动数学与应用数学国家一流本科专业建设点建设,积极投入“电子信息”硕士点申报工作,扮演好立德树人、服务地方事业发展的重要角色,努力实现学院各项事业高质量发展,接力续写怀化学院新的光荣和華章。